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Turismul – o relaţie privilegiată cu dezvoltarea durabilă 
Tourism – A Privileged Relation with the Lasting Development 
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Abstract:  În  contextul  recentei  aderări  a  României  la  Uniunea  Europeană,  turismul 
reprezintă una din oportunităţile reale pe care perioada imediat următoare o 
oferă  ţării  noastre.  Or,  experienţa  dobândită,  facilităţile  existente, 
competitivitatea preţurilor, recomandă România ca o atractivă destinaţie, dar 
totodată acţiunea imperativă a tuturor celor implicaţi în turism va trebui să se 
axeze pe serviciile oferite care se presupune să  fie de cea mai bună calitate 
(comparabile cu cel din alte ţări ale UE) şi pe menţinerea unui mediu natural 
–  materia  sa  primă  –  în  plină  armonie,  ştiut  fiind  faptul  că,  atunci  când 
mediul  înconjurător  şi  turismul  coexistă  în  armonie, mediul  beneficiază  de 
pe  urma  turismului  (şi  invers!).  Importanţa  acestei  relaţii  reciproce  se 
reflectă  şi  în  acţiunile  pozitive  de  conservare  a  potenţialului  turistic  sau  în 
cele de reabilitare a mediului, dar să nu neglijăm şi acţiunile distructive ale 
unor  activităţi  turistice,  precum:  utilizarea  în  exces  a  unor  elemente 
componente  ale  mediului  (apă,  aer,  sol  etc.),  în  scopuri  recreative  şi  de 
agrement,  dublată  de  o  intervenţie  iraţională,  adeseori  brutală  a  omului 
asupra mediului şi a resurselor naturale ale acestuia. În acest scop, turismul 
durabil este şi va fi  în armonie cu mediul, cu populaţia şi cultura locului,  în 
aşa fel încât dezvoltarea lui să se facă în profitul lor şi nu în detrimentul lor. 
Este  necesară  o  imperativă  schimbare  de  mentalitate:  turismul  durabil,  ca 
formă  de  turism  a  viitorului,  nu  trebuie  să  repete  erorile  trecutului,  ori 
aplicând principiile turismului durabil vom obţine şi rezultate benefice ca în 
cazul Parcului Natural Porţile de Fier. 

Cuvinte cheie: turism, durabil, schimbare de mentalitate, pistă majoră de intervenţie. 
Key words: tourism, lasting, changes in mentality, major way of intervention. 

Motto: „Resursele turismului aparţin moştenirii comune a omenirii: comunităţile 
în  teritoriile  cărora  ele  sunt  situate  au  drepturi  şi  obligaţii  speciale  în 
privinţa  acestora”  (OMT  –  Codul  global  de  etică  pentru  turism  – 
Octombrie 1999, Santiago de Chile) 

Relaţia  turismmediu  înconjurător  are  o  importanţă  deosebită,  ocrotirea  şi 
conservarea mediului  reprezentând condiţia primordială de desfăşurare  şi dezvoltare a 
turismului. 

Această  legătură  este  una  complexă  şi  se  manifestă  în  două  direcţii:  mediul 
natural prin componentele sale reprezintă resursele de bază ale turismului, iar pe de altă 
parte  activitatea  turistică  are  influenţă  atât  pozitivă,  cât  şi  negativă  asupra  mediului 
ecologic, modificândui elementele componente.



Revista de Marketing Online – Vol.1, Nr. 4 

65 

Anul  2002  a  fost  un  an  cu  semnificaţii  majore  pentru  turism.  În  paralel  cu 
declararea  sa ca An Internaţional al Muntelui, anul 2002 a  fost, de asemenea, drept 
Anul  Internaţional  al  Ecoturismului.  În  această  calitate,  ecoturismul  –  componentă 
esenţială  a  dezvoltării  durabile,  calitate  marcată  de  două  evenimente  de  primă 
importanţă  pentru  ecoturismul  din  întreaga  lume,  şi  anume  Conferinţa  Internaţională 
(ianuarie 2002, NewYork) care a avut meritul de a pune bazele teoreticometodologice 
ale ecoturismului şi World Ecoturism Summit (Canada – Quebec, mai 2002). Turismul 
ecologic definit drept acea călătorie în care să te bucuri şi să apreciezi natura – mediul, 
în general, presupune o responsabilitate sporită faţă de acestea. 

Or, tocmai responsabilitatea în turism reprezintă o premisă de bază a turismului 
ecologic în perspectiva durabilităţii. 

Dezvoltarea  durabilă  a  turismului  depinde  în  mod  direct  sau  indirect  de 
dezvoltarea durabilă a altor domenii (Mc Kercher, 1993). Or,  îmbunătăţirea generală a 
infrastructurii,  scăderea  corupţiei,  creşterea  economică,  creşterea nivelului  de  trai  etc. 
vor  duce  la  crearea  condiţiilor  necesare  pentru  dezvoltarea  durabilă  a  turismului 
românesc. 

Lumea  se  află  în  continuă  schimbare  şi  transformările  din  domeniul  valorilor 
sociale,  economice,  şi  politice  au  loc  în  timpul  celei  mai  îndelungate  perioade  de 
stagnare  economică  prin  care  trec  mai  multe  ţări  din  lumea  dezvoltată:  dezvoltarea 
industrială  continuă  a  determinat  apariţia  unui  puternic  impact  asupra  mediului 
înconjurător. 

Or, este în interesul turismului să fie activ în problema dezvoltării durabile şi să 
lucreze  în  cooperare  cu  celelalte  industrii  în  asigurarea  calităţii  bazei  de  resurse  şi  a 
supravieţuirii acestuia. 

Nu trebuie uitat faptul că este esenţial ca turismul să fie politic acceptat drept o 
prioritate,  fără  aşi  compromite  durabilitatea.  Fără  suport  şi  angajament  politic  pentru 
turismul  durabil,  programele  turistice  bazate  pe  principiile  dezvoltării  durabile  nu  vor 
mai fi implementate. 

Deoarece  turismul durabil  reprezintă un scop,  trebuie  înţeles că orice  tip de 
dezvoltare  care  include  dezvoltarea  turismului  dă  naştere  la  anumite  schimbări  întro 
zonă. Totuşi, aceste schimbări trebuie menţinute în limite acceptabile, astfel încât scopul 
durabilităţii  să  fie  atins.  Turismul  durabil  poate  fi  cel  mai  bine  realizat  printro 
planificare  atentă,  prin  dezvoltarea  şi  conducerea  corespunzătoare  a  sectorului  turistic 
pe baza unor principii. 

Principiile turismului durabil 

Industria  turismului  a  acceptat  conceptul  de  dezvoltare  durabilă  şi  a  adoptat 
noţiunea  de  turism  durabil  (WTO,  OMT,  WTTC,  1995).  În  publicaţia  Organizaţiei 
Mondiale a Turismului  „Turismul  în anul 2010” se specifică următoarele:  „Turismul 
durabil dezvoltă ideea satisfacerii nevoilor turiştilor actuali şi  industriei turistice şi, în 
acelaşi timp, a protejării mediului şi a oportunităţilor pentru viitor”.  Se are în vedere 
satisfacerea tuturor nevoilor economice, sociale,  estetice etc. ale „actorilor” din turism 
menţinânduse integritatea culturală, ecologică, diversitatea biologică şi toate sistemele 
ce susţin viaţa”. 

Astfel,  până  în  2050,  populaţia  globului,  astăzi  estimată  la  peste  6,5  miliarde 
locuitori se va situa între 7,7 miliarde şi 11,2 miliarde. Or, ultima proiecţie medie este
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de 9,37 miliarde locuitori. 
Creşterea  populaţiei  constituie  principala  presiune  asupra  mediului  şi  este 

inexorabilă.  Industria  turismului  este  privită  ca  fiind,  prin  specificul  său,  legată  de 
mediu  mai  mult  decât  alte  industrii,  dar  mărimea  şi  prezenţa  ei  au  creat  impacte  de 
natură fizică şi socială negative asupra mediului. 

În consecinţă, a apărut necesitatea unei conduceri noi, profesionale a turismului 
care să atragă mai mult guvernele şi partenerii din sectorul privat şi public pe baza unor 
principii de dezvoltare durabilă şi anume: 

Ø  mediul are o valoare intrinsecă care este deosebit de mare pentru turism, de 
care trebuie să se bucure şi generaţiile viitoare; 

Ø  turismul trebuie văzut ca o activitate pozitivă de care să beneficieze: 
ü mediul ambiant 
ü  comunităţi locale 
ü  vizitatorii; 

Ø  relaţia  dintre  mediu  şi  turism  poate  fi  dezvoltată  astfel  încât  mediul  să 
susţină  activitatea  turistică  pe  termen  lung,  turismul,  la  rândul  său,  fiind 
„obligat” să nu cauzeze prin derularea sa degradarea mediului înconjurător. 

Ø  dezvoltarea  activităţii  de  turism  trebuie  să  respecte  caracteristicile 
ecologice,  sociale,  economice,  culturale  ale  spaţiului  geografic  în  care  se 
desfăşoară; 

Ø  scopul dezvoltării turismului trebuie să fie întotdeauna echilibrarea nevoilor 
turiştilor cu cele ale destinaţiilor şi gazdelor acestora; 

Ø  industria turistică, guvernele autorităţile responsabile cu protecţia mediului 
şi  organismele  internaţionale  trebuie  să  respecte  aceste  principii  şi  să 
conlucreze pentru a le pune în practică. 

Polivalenţa este necesară  în mod expres  specialiştilor  în mediu  şi  în  turism,  în 
special  celor  în  ecoturism,  dat  fiind  faptul  că  futurologii  utilizează  în  ultimul  timp 
următoarea  sintagmă:  „prea  mult  turism  omoară  turismul”  subliniind  astfel  că  există 
„limite” în derularea turismului. 

Or,  pentru  ca  turismul  să  nu  devină dintro  şansă pentru  economie  risc  pentru 
întreaga comunitate este bine ca totul să se facă „cu măsură”. În dezvoltarea turismului 
durabil putem distinge următoarele etape (WTO, 1998): 

Ø  prima  etapă  constă  în  decizia  de  a  include  în  circuitul  turistic  o  anumită 
zonă şi construirea echipamentelor turistice necesare amenajărilor turistice 
respective; 

Ø  a  doua  etapă  constă  în  desfăşurarea  progresivă  a  activităţii  turistice  (în 
paralel  cu  responsabilitatea  protecţiei  mediului  înconjurător  şi  respectării 
turismului durabil); 

În  prima  fază  dacă  activităţile  turistice  sunt  planificate  şi  desfăşurate  cu  grijă, 
problemele de mediu pot fi rezolvate încă din aceeaşi fază. În acest sens, alegerea zonei 
(a amenajării ecoturistice) este decisivă pentru a evita conflictele ulterioare în relaţia cu 
mediul înconjurător de genul: 

Ø  limitarea daunelor aduse peisajului prin: 
 amplasamentul staţiunii 
 organizarea transportului 
 arhitectură
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 metode folosite în construirea echipamentelor etc. 
Ø  respectarea responsabilităţilor ce le revin: 

 autorităţilor locale 
 agenţilor economici 
 populaţiei  locale  (care  trebuie  consultată  în  vederea  oportunităţii 
proiectului turistic, putând chiar şi să se opună dacă consideră că au fost 
încălcate interesele sale). 

Ø  evaluarea  impactului  în  mediu  (conform  directivelor  Uniunii  Europene), 
fiecare  ţară  membră  fiind  obligată  să  introducă  în  legislaţia  naţională 
prevederi referitoare la impactul marilor proiecte turistice (şi de altă natură) 
în mediu. 

Or,  este  greu de  făcut  o  distincţie  clară  între  ceea  ce  este  pozitiv  şi  negativ  în 
dezvoltarea turismului pentru că de multe ori  impactul pe termen scurt este pozitiv  iar 
pe termen lung este nefast. Să ne gândim la o zonă naturală deosebit de atractivă (Parcul 
Natural  Porţile  de  Fier).  Turiştii  vor  veni,  atraşi  de  frumuseţea  cadrului  natural,  de 
bogăţia  ecosistemelor,  de  unicitatea  endemismelor,  dar  dacă  această  bogăţie  nu  este 
„real”  protejată,  mediul  se  va  degrada  şi  destinaţia  turistică  îşi  va  pierde  din 
atractivitate. 

Nu  trebuie  să  uităm  că  dacă  patrimoniul  natural  al  unei  zone  (fie  ea  şi  arie 
protejată)  atrage  turiştii,  odată  ce  el  este  degradat,  turiştii  se  vor  îndepărta  la  fel  de 
repede,  lăsând  în  urmă  o  populaţie  care  trebuie  să  suporte  consecinţele  datorate  atât 
degradării  mediului  de  viaţă,  a  resurselor  naturale,  cât  şi  a  scăderii  veniturilor  din 
turism. 

Or, un exemplu de dezvoltare durabilă – ecologică a unei zone turistice etalon în 
identitatea judeţului Mehedinţi este (şi sperăm că va rămâne) Parcul Natural Porţile de 
Fier care întruneşte în spaţiul său geografic o serie de „superlative” dintre care amintim: 

Ø  Defileul Dunării – cel mai lung defileu din Europa (134 km); 
Ø  cel mai întins Parc Natural din România (115655 ha); 
Ø  cea  mai  mare  amenajare  hidroenergetică  din  România  (Sistemul 

Hidroenergetic şi de Navigaţie Porţile de Fier I) 
Ø  aria protejată cu cea mai mare diversitate etnică din România 
Ø  diversitatea geologică şi geomorfologică deosebită ce îi poate conferi statutul 

de muzeu geologic în aer liber; 
Ø  diversitatea biologică mare – peste 1600 taxoni  vegetali  (plante superioare) 

şi peste 5200 taxoni faunistici; 
Ø  diversitatea  ridicată  a  asociaţiilor  vegetale,  în  acest  spaţiu  fiind  identificate 

171  de  asociaţii,  din  care  26  sunt  endemice  pentru  România  şi  21  de 
interes comunitar; 

Ø  prezenţa unor zone umede care constituie  habitate  importante pentru  specii 
de păsări protejate la nivel mondial; 

Ø  urme  de  aşezări  umane  din  perioada  paleolitică,  mezolitică,  neolitică  – 
mărturii care atestă istoricul locuirii zonei: cetăţi, mănăstiri, biserici; 

Ø  clădiri  cu  valoare  istorică  şi  arhitecturală,  mori  de  apă  unice  ca  sistem  de 
funcţionare;
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Un Parc Naţional  este o arie protejată al cărei  scop principal  este protecţia  şi 
conservarea  peisajelor  create  prin  interacţiunea  armonioasă  a  activităţilor  umane  cu 
natura dea lungul timpului (Legea nr. 462/2001). 

Obiectivele Parcului Natural Porţile de Fier sunt: conservarea elementelor de 
peisaj,  a  biodiversităţii,  a  valorilor  etnofolclorice  şi  culturale,  dezvoltarea  relaţiilor 
armonioase  între  natură  şi  societate  prin  promovarea  activităţilor  fără  impact  asupra 
mediului  şi  cooperarea  internaţională    în  domeniul  conservării  biologice  în  bazinul 
fluviului Dunărea. 

După 1990, Parcul Natural Porţile de Fier a fost menţionat în mai multe acte 
legislative, declararea şi recunoaşterea legală realizânduse abia prin Legea nr. 5/2000. 
Delimitarea  spaţială  şi  structura de administrare  a Parcului Natural Porţile de Fier  sa 
realizat prin Hotărârea de Guvern nr. 230/2003. 

Parcul Natural Porţile de Fier are o suprafaţă de 115.655 ha. Situat în partea 
de  sudvest  a  României,  spaţiul  său  aparţine  judeţelor  CaraşSeverin  şi  Mehedinţi. 
Limitele Parcului Natural sunt reprezentate de şenalul navigabil al Dunării spre sud, râul 
Nera la vest, cumpăna de ape a râurilor tributare direct Dunării la nord (parţial) şi o linie 
sinuoasă ce porneşte aval de Gura Văii până în Vf. Motărăţ la est. 

Această  rezervaţie  naturală,  alăturată  Parcului  Naţional  Ecologic  Iugoslav,  pe 
segmentul Belgrad – Timoc – pe baza unui program comun de cooperare cu Iugoslavia 
– ar crea  în regiune o arie ecologică pe o  întindere mare, cu  interes major pentru cele 
trei ţări vecine şi cu implicaţii economice şi sociale deosebit de favorabile pentru zona 
Balcanilor, în perspectiva integrării durabile (inclusiv turistice) în UE. 

Dintre activităţile ecoturistice ce pot  fi desfăşurate  în Parcul Natural Porţile de 
Fier pot fi menţionate: 

Ø  turism montan  (trasee  turistice  marcate  –  Traseul  Pemilor,  ce  uneşte  toate 
satele locuite de cehi din parcul Porţile de Fier); 

Ø  croaziere pe Dunăre (plecare din Orşova); 
Ø  turism ştiinţific (pentru habitatele şi speciile de plante şi animale protejate); 
Ø  speologie  (în  zonele  calcaroase  din  Parc:  Cazanele  Dunării,  Coronini 

Moldova NouăGârnic, Sirinia), 
Ø  birdwatching (în zonele umede din partea de vest a Parcului Natural Porţile 

de Fier) 
Ø  pescuit  sportiv  (pe  Dunăre  –  somn,  crap,  şalău,  cegă  etc.,  iar  pe  râurile 

interioare – păstrăv, mreană etc.); 
Ø  festivităţi şi sărbătoriri tradiţionale (Nedei, sărbătoriri ale minorităţilor); 
Ø  bucătăria tradiţională (specialităţi din peşte, carne de capră, produse lactate, 

legume, dulciuri); 
Ø  sporturi nautice pe Dunăre (canotaj, caiaccanoe, schijet); 
Ø  ciclism de tură şi mountainbike; 
Ø  schi fond (pe drumurile forestiere); 
Ø  vizitarea obiectivelor culturale (arheologice, religioase); 
Ø  vizitarea morilor de apă de pe văile Elişeva, Povalina, Cameniţa; 
Ø  vizitarea  muzeelor  şi  colecţiilor  (muzeele  şi  colecţiile  etnografice  şi 

religioase); 
Ø  vizitarea localităţilor populate de etniile cehă şi sârbă. 

Desfăşurarea  activităţii  turistice,  cea  dea  doua  fază  a  derulării  unui  turism 
durabil constă în implicarea activă a tuturor celor angrenaţi (furnizori  locali de servicii
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turistice  şi  autorităţile  locale,  alături  de  populaţia  locală)  în  acţiuni  de  rezolvare  a 
problemelor de mediu  folosind pârghii  economice sau  juridice pentru a obliga agenţii 
economici să folosească echipamentele de protecţie a mediului. 

De  cealaltă  parte,  turiştii  sunt,  de  asemenea,  obligaţi  să  limiteze  poluarea 
mediului în timpul vacanţelor, printro mai bună informare şi educare a acestora de către 
ceilalţi  agenţi  de  turism  (touroperatori,  prestatori,  organizaţii  de  turism  etc.),  având 
drept scop comun susţinerea dezvoltării unui turism durabil. 

Evitând capcana „ideilor preconcepute” (care adeseori par a fi şi false) de genul 
că dezvoltarea durabilă este strict  „afacerea”  industriilor care prelucrează. De ce  fals? 
Pentru că încălzirea globală şi poluarea privesc direct şi fenomenul turistic: schimbările 
climatice,  de  exemplu,  au  un  impact  în  modificările  sezoanelor,  deci  şi  cu  incidenţă 
directă  în  sezonalitatea  fenomenului  turistic,  fenomenele  de  îngheţdezgheţ  distrug, 
deteriorează  infrastructura,  recentele, mediatizate  inundaţii produse  în zone exotice de 
mare atracţie turistică nu fac decât să altereze experieţele turistice în acest mediu. 

Ø  În  materie  de  poluare  şi  degradare  a  mediului,  din  nefericire  şi  turismul  are 
partea sa de responsabilitate dacă ţinem cont de milionanele de deplasări fie cu 
avionul, fie cu maşina, consumul de spaţiu şi de resurse, ca să nu mai vorbim 
de „producţia” de deşeuri cu consecinţe dăunătoare chiar şi pentru practicanţii 
fenomenului  turistic. Or, o resursă turistică  supraexploatată  înseamnă  indirect 
pierderea în atractivitate, care aduce de la sine pierderea de clienţi”!... 

Ø  Este  clar  că  şi  industria  turistică,  de  asemenea,  trebuie  săşi  schimbe,  în 
propriul  interes,  modul  de  a  se  „manifesta”  în  mediu,  în  scopul  păstrării 
caracterului  atractiv  şi  de  a  asigura  durabilitatea  componentelor  sale  de 
potenţial (natural şi antropic). 

Ø  Turismul  durabil  nu  este  şi  nu  trebuie  să  fie  doar  un  „panaceu”  al 
guvernanţilor. Turismul durabil interesează pe toată lumea de la: 

•  diversele paliere guvernamentale: reglementări, protecţia peisajelor, 
legislaţie etc.; 

•  asociaţiile  şi  ONGurile  din  domeniul  turismului:  susţinerea 
fenomenului  turistic,  exemple  de  bune  practici,  animaţie  pentru 
protecţia mediului etc.; 

•  obiectivele  industriale  –  care  să  adopte  noi  practici  nonpoluante  şi 
de protecţie a mediului; 

•  turiştii  să  cunoască  şi  să  aplice  codul  etic  al  turiştilor,  să  fie 
responsabili    faţă  de  mediu  şi  destinaţiile  turistice,  să  le  pună  în 
evidenţă valoare; 

•  populaţia  locală:  care  trebuie  să  dea  dovadă  de  ospitalitate, 
cunoaştere  a  codului  turiştilor,  ea  însăţi  fiind  implicată  în  acţiuni  de 
salvgardare şi de punere în valoare a mediului; 

•  până  la  toate  componentele  industriei  turistice:  de  la  destinaţie 
turistică, indiferent de mărimea acesteia, până la tipurile de turism. 

Ø  Turismul  durabil  nu  urmăreşte  doar  ocrotirea  mediului.  Când  spunem 
dezvoltare  durabilă  spunem  impacturi  (fie  environmentale,  fie  socio 
culturale  etc.),  iar  dezvoltarea  durabilă  presupune  gestionarea  durabilă  a 
acestor  impacturi.  Este  o  problemă  de  realizare  a  unui  echilibru  şi  a  unei 
armonii, întro optică de durabilitate (chiar prosperitate) pe termen lung. 

Ø  Turismul durabil nu este un produs  turistic,  ce  se poate vinde  turiştilor.



Revista de Marketing Online – Vol.1, Nr. 4 

70 

Turismul  durabil  este  un  mod  de  a  concepe  şi  de  a  planifica  şi  gestiona 
durabil  activităţile  turistice.  În  acelaşi  timp  el  presupune  şi  o  schimbare  în 
stilul de gestionare, în comportamente, în mentalităţi şi obiceiuri. 

Nu există „reţete” de reuşită în derularea unui turism durabil, dar putem ţine cont 
de câteva „piste” de intervenţie: 

Ø  promovarea unui plan de acţiune în parteneriat cu actorii „cheie” în derularea 
fenomenului turistic, inclusiv implicarea liderilor din industrie; 

Ø  demistificarea sensului dezvoltării durabile; 
Ø  comunicarea în domeniul dezvoltării durabile; 
Ø  integrarea dezvoltării durabile ca factor de valorificare a industriei turistice şi 

mizarea pe legăturile strânse între calitate şi turism durabil; 
Ø  integrarea  dezvoltării  durabile  în  formarea  profesională  a  viitorilor 

„gestionari” ai fenomenului turistic; 
Ø  recunoaşterea şi promovarea cazurilor de succes de dezvoltare durabilă; 
Ø  educarea  turismului  în  spiritul  dezvoltării  durabile  pentru  a  face  cele  mai 

bune alegeri în derularea actului turistic. 

Continuarea  operei  de  educare  în  spiritul  ecoturismului  şi  a  turismului  durabil 
trebuie  realizată  prin  dezvoltarea  conştiinţei  ecologice  a  populaţiei,  înfrăţită  cu 
sentimente de dragoste şi respect pentru natură, locurile istorice, monumentele de artă şi 
arhitectură dea lungul timpurilor. 

Aceasta este necesar să fie susţinută de acţiuni legate de „valoarea inestimabilă a 
mediului” şi a potenţialului turistic în dezvoltarea şi devenirea comunităţilor conştiente 
de evoluţia benefică în spiritul ecoturismului. 

Bibliografie 

Cândea, M., Erdeli, G. şi Simon, T., (2003), Potenţialul turistic al României şi 
amenajarea turistică a spaţiului, Editura Universitară, Bucureşti. 

Images économiques du monde, (19702004), Editura Sedes, Paris. 
Mazilu,  M.,  (2004a),    „Ecoturism  şi  amenajări  turistice,  Editura  Scrisul 

Românesc, Craiova. 
Mazilu,  M.,  (2004b),  Ecologie  şi  protecţia  mediului  înconjurător,  Editura 

Mirton, Timişoara. 
Muntele,  I.  şi  Iaţu, C.,  (2003),  Geografia  turismului,  Editura  Sedcom Libris, 

Iaşi.


